

开好局 起好步

门头沟局提早谋划1%人口抽样调查

本报讯 北京市门头沟区统计局高度重视2025年全国1%人口抽样调查工作,从统筹谋划、基层调研、广泛宣传三方面着手,提早谋划部署,确保高质量完成调查任务。

在前期准备方面,门头沟局主动与上级主管部门及业务处室对接学习,第一时间把握上级工作要求,明确工作重点与方向,为下一步工作指明路径。通过借鉴以往经验,严格遵守文件要求,精心编制调查经费预算,确保预算科学合理,全面覆

盖人员聘用、设备流量、宣传推广等关键环节。同时,依托镇街推荐,遴选优秀调查人才,建立调查员信息库,结合历年经验,实施针对性培训,打造一支责任心强、业务精通的调查队伍,增强镇街基层力量,确保源头数据准确无误,为工作奠定坚实基础。

针对门头沟人口分布特点,门头沟局将对重点区域进行深入调研。一方面,走访排查人口集中居住区域,如三家店、龙泉雾、梨园等平房混居区,实时掌

握人口数量与结构,确保对复杂区域人口信息了如指掌。另一方面,开展2020年后新建小区人口快速摸底调查,并与住建、发改、规自等部门保持密切沟通,评估新建住宅可能带来的人口增长,为数据评估提供坚实基础。门头沟局还将针对商改住、商住两用住房人口复杂、流动性大而造成调查过程中容易出现人难找、门难进、数难填等问题,加大与物业、租售公司沟通力度,积极寻求解决方案,提前制定应对策略。

为了营造良好调查氛围,门头沟局将依托多种媒介创新宣传方式,突出重点,多层次开展宣传活动。借助区融媒体、报纸、地铁及公交站牌等传统媒介,实现宣传的广泛覆盖;利用社区电子屏、宣传栏及电梯广告屏,实施精准到户、面对面的信息传递;利用新媒体平台,通过短视频、图文等形式快速发布宣传信息;策划有奖知识问答、主题征文等互动活动,激发公众参与热情,实现宣传效果的最大化。

屈嫔倩

强主业提质增效

——定西市统计系统服务经济高质量发展

■ 张剑

2024年,甘肃省定西市各地统计局在发挥自身职责职能,强化统计能力建设方面下功夫,为全市经济高质量发展提供高质量统计服务。

当好经济运行的“晴雨表”,监测预警及时高效。市统计局紧盯重点领域、重点行业、重点企业的运行监测,强化对苗头性、趋势性、倾向性问题的分析研判,为经济运行调度提供量化依据。加强专题监测预警,持续开展项目建设、十大生态产业扩能、十大工业产业链构建、十大服务业产业链提升、开发区建设发展、区域及乡村振兴等领域统计监测与分析研判,为宏观决策和政策制定提供科学依据。漳县统计局每月对主要经济指标完成情况、欠账情况、预计情况和补欠目标进行详细测算,编辑《漳县经济形势动态研判》。安定区统计局组织各专业人员深入重点企业和项目现场开展调查研究,掌握实情,着力推动统计数据真实反映县域经济发展质量变革、效率变革、动力变革成果。

当好科学决策的“参谋部”,研究分析精准全面。市局立足统计监测“快、精、准、全”的特点,坚持做到讲清形势、说透变化、警示风险,呈报了《定西市工业经济高质量发展现状问题和对策建议》《铝价下降对定西工业的影响》等分析报告,以小切口反映工业实情,得到了市委市政府的肯定。持续加大分析进度、力度和深度,从分析同比、研究环比角度,从省市对比、区县对比角度,全面客观反映经济社会发展形势,呈报了《定西市追赶进步成效分析及面临的困难》等研究报告,成效反映客观,差距分析具体,报告及时全面。针对全市经济支撑因素的变化,撰写了《基层反映劳动工资统计调整后新情况需引起重视》的参阅报告,反映问题实际。漳县统计局针对规上营利性服务业企业少、新业态发展慢开展调研,与文旅、卫生、教育、科技等部门座谈交流,研究服务业提升方向。临洮县统计局紧密结合全县经济发展形势,针对领导关注的领域,充分发挥统计数据库作用。

当好党委政府的“智囊团”,参谋发声及时高效。市局围绕中心工作,收集整理主要经济指标省市对标表、比邻地区对标表、市州对比表、区县对比表,寻找差距,精准把握定西的定位,在对策建议中彰显统计精度。安定区统计局对照目标找差距,对照问题强措施,及时掌握经济发展中出现的新情况、新问题和动向。通渭县统计局认真研究当地经济发展实际,分析存在的问题,提出明确的意见和建议。临洮县统计局全面加强部门间联动,及时共享信息,科学研判分析,有效增强工作合力。各县区均强化关键节点的统计监测,及时发出预警,为行业部门精准推动工作提供统计服务,做到研判有高度、服务有温度。

当好群众咨询“服务站”,建立便捷的咨询体系。市局随时接听统计咨询电话,做到有问必答,有求必应。特别是在服务党委、政府层面做到随叫随到,力争将服务做到最优化、时效达到最快化。通过接听各类统计咨询电话,答复政务平台公开申请、回复统计咨询邮箱,为各级政府、部门、高校师生、社会人士提供电话咨询千余次,现场查阅复印百余次,整理提供各类数据千余条。受邀为市委办、发改委、巡察办及部分县区辅导《统计数据的生产和统计指标在考核中的应用》《统计指标的内在关系及统计数据的生产》《督察体系中新增重点经济指标生产及解读》,讲解统计方法制度、宣传统计法律法规,不断提高社会各界对统计工作的认知与支持,满足对统计指标的研究分析和经济形势预警预判的需求。

基层探索

推动统计调查纳入履行职责事项清单 运城队提升基层规范化水平

本报讯 2024年以来,国家统计局运城调查队为进一步提升乡镇(街道)统计工作规范化建设水平,积极推动统计调查纳入乡镇(街道)履行职责事项清单工作,并取得阶段性成效。

运城队高度重视统计调查纳入乡镇(街道)履行职责事项清单工作,第一时间与乡镇(街道)履职事项清单工作协调小组和辖区内统计调查部门沟通协调,同时要求辖区内统计调查部门与当地编办积极对接,确保统计调查各项工作科学规范纳入乡镇(街道)履职清单。

目前,运城市选取3个县(市、区)的9个乡镇(街道)开展试点。运城市3个试点县(市、区)统计调查部门召开党组会议,研究落实举措,征求意见建议,压实工作责任,将需要乡镇(街道)调查各项工作科学规范纳入乡镇(街道)履职清单。

2024年12月份,运城队召开专题会议专题研究统计调查纳入乡镇(街道)履行职责事项清单工作,党组书记、队长亲自与三个试点县(市、区)的统计调查部门负责人核实工作进展情况,要求提高政治站位,压实工作责任,将需要乡镇(街道)协调配合的统计调查各项工作全部纳入清单。

截至目前,运城队调查专业中的住户调查、劳动力调查、主要畜禽抽样调查、农村统计一套表及其他调查工作已经纳入运城市9个试点乡镇(街道)统计调查履行职责事项清单内,并于2025年1月底正式实施,其余138个乡镇(街道)履行职责事项清单将于2月底全面启动。

统计调查纳入乡镇(街道)履行职责事项清单后将进一步提升乡镇(街道)统计调查工作的规范化、制度化水平,将有效解决住户类调查难进门、约稿调研事难办、乡镇协调员难管理等问题。乡镇(街道)根据清单内容明确职责范围,配合开展抽样调查样本户、做好乡村两级统计员选聘、督促完成日报表及各类专项统计调查工作,以制度刚性维护基层组织职责刚性,把更多精力放在抓落实、促发展上,为推动当地经济社会高质量发展提供更加优质的统计调查服务。

张宇

温州队多措并举促工价调查开新局

本报讯 近日,国家统计局温州调查队价格调查处,以“走千企、访实情、送服务”活动为主线,找准工业生产者价格调查风险点、发力点、得分点,以高标准、严要求规划新一年工作,力求再上台阶。

建章立制,提升规范性。温州队将通过清单化落实过程监管,按月度报表、走访核查、执法检查、审核培训、分析服务等任务进行清单化分解,明确各项任务完成的时间安排、检查内容、操作流程,并按分工责任到人,确保全年工作高效运行。精细化开展质量督导,加大各调查环节审核力

度,紧抓调查流程标准化,打造以集中培训为基础,实地核查为主体,执法检查为辅助的全流程数据质量管理体系。目前共建立包括数据采集、样本替换、审核评估、数据报送等六大类重要台账。

走访核查,提升准确性。温州队建立问题导向型实地核查机制,根据上报的数据情况以及可能存在的苗头性问题实行即时追踪,建立问题核查清单,并根据清单开展针对性的电话核实、实地核查、统计稽查等全流程监管。要求2025年全年市县两级走访工价企业100家以上。建立数据质量

检查回头看机制,除常规走访和数据质量检查外,将统计执法检查融入工价调查日常访企工作,推行3年全域全覆盖的“双随机”执法检查模式,并建立对上年执法检查企业的回头看机制,把平时报表错误较多、价格异常波动的企业列为重点执法检查对象。

创新培训,提升实效性。温州队还计划创新各种培训载体,转变访企和培训方式,由单一的集中培训和定向走访变为“集中+分散+典型”的多样化双向互动式培训,借助基层网格化管理模式创新开展多种形式的下沉培训、小班

制培训一对一培训,压实企业对调查制度的学习理解。创新双向互动式培训指导机制,在集中培训中,以可操作性为基础,创新现场模拟考试,对工价调查制度、报表指标含义、联网填报流程,统计法律法规等重要知识点以考促学,提高基层专业人员和企业统计人员的业务水平;在市县联动分类培训中,要求企业统计人员携带纸质报表、台账及凭证凭证参训,由队现场检查并反馈互动,认真分析问题原因,提出切实可行的整改意见,推动企业基础工作规范扎实。

季慧洁

基情速览

遵化队住户调查走访培训不漏一个

本报讯 近期,国家统计局遵化调查队通过开展住户调查“新户赋能,老户提升”入户走访专项行动,全面夯实住户调查新老记账户记账质量基础。

据悉,该项活动由遵化队主要领导安排专业股室业务骨干深入各基层调查网点进行走访,与新老记账户开展面对面有针对性培训,解决新老记账户记账难题。

从2025年1月5日开始到1月23日,遵化队对全市110户调查户进行了全覆盖的入户实地核查和针对性培训。通过点对点走访和面对面检查,有效解决了部分记账户收入支出错记、漏记以及电子记账户记账不及时和编码与记账项目不相符的情况,确保了全市住户调查源头数据真实准确。

崔立国

眉山局扎实做好名录库维护更新

本报讯 今年以来,四川省眉山市统计局积极适应名录库新机制新要求,扎实做好名录库维护更新工作。

眉山局建立与行业主管部门长效沟通机制,定期收集部门全量或增量数据,借助统计云平台的信息共享机制完成单位信息的合并和转化,及时处理新增单位的不同状态和提醒核实的标记。

围绕名录库动态维护更新机制应用业务方案、业务流程、系统操作等主要内容,眉山局不定期组织开展业务培训,并针对工作中存在的普遍问题分享解决的经验和方法,提高基层统计人员的业务水平。

眉山局还通过天眼查、国家企业信用信息公示等平台,以电话和实地访问等方式,认真核实单位信息并及时维护名录库中不完整的信息,提高名录库数据的及时性和准确性。

刘凯 杨发明

武汉队抓实农民工监测调查年报

本报讯 近日,国家统计局武汉调查队严格执行国家调查方案制度,高质量做好农民工监测年报工作,进一步提高农民工监测调查源头数据质量。

武汉队结合全市样本分布情况及分区分区调查进度制定随访计划,现场讲解易错易混指标内涵,综合运用内外网审核程序对数据开展全面审核,及时反馈审核清单,开展实地回访和电话核实,切实做好核查记录。

武汉队还通过到点入户了解农民工生产生活状况,分析研判农民工就业、工资收入等变化情况以及深层次原因。强化与人社局、农业农村局等部门沟通联系,及时搜集农民工政策出台落实情况,为分析研判农民工形势提供坚实支撑。

操文慧



富顺队节前开展走访调研

近日,国家统计局富顺调查队工作人员到市场、超市等居民消费价格调查网点,全面开展节前重要民生商品与节日特色商品的价格调研工作,为政府掌握节日期间物价趋势提供有力的数据支撑。

谢昕 摄

调查风采

文哥的调查秘诀

■ 王香鸾

覃文宏是广西壮族自治区河池市金城江区纳六村村委会的一名劳动力调查员。在大山里4年的调查工作中,他总结出了一套属于自己的劳动力调查秘诀。

入户:风雨无阻

轰隆隆……深邃的大山电闪雷鸣,豆大的雨滴噼里啪啦落下来,砸得人脸上生疼。

“张大哥,我是文宏呀,你开开门,我来做劳动力调查。”

“快进来,快进来,这么大的雨,你说你打个电话问就好,家里情况你都清楚,看着我填就行了,怎么还冒着这么大的雨上家来,这路上多滑,太危险了。”

文哥脱掉雨衣,双手蹭了蹭半干的衣服,小心地从怀里拿出塑料袋包裹着的平板电脑和访户台账说:“入户进行调查,这是劳动力调查工作的要求。”

每个月为了做好劳动力入户调查

工作,确保数据真实,不管是严寒酷暑、刮风下雨,文哥都会带着PAD和一本封面已经磨破泛黄的台账一家一家上门调查。台账有条不紊地记录着每位调查户内每个人的情况,方便现场核对相邻月数据的一致性,也便于查看回答上级的核查询问。

询问:灵活机动

文哥能说道道,能够与调查对象聊到一起,打成一片。

“这批蚕快上簇了吧?王大姐。”

“是啊,快了,这不家里每人都去摘桑叶喂它们,忙得脚不沾地。”

“最近蚕茧价格贵着哩,养好这批好过年咧。”

每次入户,文哥都会先跟调查户闲话家长里短,或是关心家里的生产生活,或是关心身体健康状况,从中了解家里每个人的情况便于填报,而不是冷冰冰、教条式地询问。

文哥说:“要想顺利获得第一手真实数据,要学会灵活地从聊天中获取有效信息,避免呆板询问,这样才能得到真实可靠的调查数据。”

助人:想方设法

文哥乐于助人,经常在工作中帮助调查对象解决生活中遇到的问题。

“这两本是别的单位捐赠给村委的关于养蚕、柑橘种植技术的书,对家里养蚕、种植橙子有帮助,你没事多看看,对你会有帮助的。”

“我前两天打电话问了村里木材厂何老板,说是现在还要人锯板材,每个月3000元,包一顿午餐,你感兴趣吗?”

“镇里公益岗位现在还缺一位护林员,你家是脱贫户,你愿意去吗?”每次入户调查,在得知调查户家里有人需要找工作,或是在种植、养殖方面遇到困难的时候,他总是绞尽脑汁想办法帮他们解决。

文哥说:“作为一名劳动力调查员,我要做的不仅仅是采集数据,还要为他们提供好的服务,尽力帮助他们解决困难。”

在这大山里,文哥每个月重复着同样的工作,看似繁琐单一,但他而言,却倍感意义重大。这其中,既有责任,也有骄傲,还有满满的收获。